

**RECENZIE**

**la monografia „Restructurare, dezvoltare și creștere economică în sectorul agrar”  
elaborată de doctor habilitat, profesor universitar Petru ȚURCANU,  
doctor, conferențiar universitar Natalia MOCANU, doctor Anatolie SPIVACENCO**

Schimbările, ce au avut loc în ultimii ani, demonstrează existența unui progres în sfera majorării investițiilor și sporirii relative a eficienței economice a sectorului agrar. Această tendință nu poartă, însă, un caracter stabil. Majoritatea indicatorilor ce caracterizează dezvoltarea sectorului agrar sunt în descreștere.

Asupra cercetării economice influențează presiunea problemelor cu caracter social, politic și demografic, rezolvarea cărora va contribui la atingerea unui nivel înalt și stabil de creștere economică în viitor.

În Republica Moldova, efectuarea studiilor și cercetărilor destinate problemei tendințelor restructurării, dezvoltării și creșterii economice în perioada de trecere spre economia de piață n-au fost întreprinse.

Alături de concentrarea tot mai accentuată a împuternicirilor (și capacităților de luare a deciziilor) în cadrul structurilor integraționiste regionale și/sau globale tot mai evidentă devine tendința creșterii rolului și importanței organelor de administrare publică locală privind ritmuri de dezvoltare a localităților respective.

Lucrarea cuprinde patru capitole, conținutul este expus pe 218 pagini, iar materialul informațional este reflectat în tabele, scheme, figuri și desene, lucrarea conține o listă vastă de surse bibliografice.

Capitol I studiază managementul proceselor de restructurare a economiilor rurale la etapa inițială, formarea mecanismelor și instrumentelor adecvate de gospodărire de piață, rolul statului și organizațiilor internaționale privind restructurarea economiilor rurale în curs de tranziție, riscuri privind activitatea economică în spațiul rural la etapa postprivatizațională, activitatea de autoorganizare a producătorilor agricoli la etapa de postprivatizare, direcțiile principale de restructurare a agriculturii și economiei rurale în întregime.

Capitolul II cuprinde bazele teoretice ale tendințelor de dezvoltare și creștere economică care cuprinde: conceptul strategic ale tendințelor de dezvoltare și creștere economică, sarcinile, fazele și factorii creșterii economice. Totodată, sunt relativate factorii, condițiile creșterii economice și particularitățile crizelor economice în agricultură.

Capitolul III include particularitățile agriculturii și specificul relațiilor agrare, modul de apreciere a nivelului de dezvoltare și creștere economică, dezvoltarea și creșterea economică ale economiei naționale, tendințele de creștere și măsurarea performanței economice în agricultură.

Capitolul IV este consacrat direcțiilor eficientizării dezvoltării și creșterii economice în agricultura națională, unde sunt studiate problemele utilizării resurselor materiale și argumentarea normativelor creșterii economice, dirijării cu creșterea economică în sectorul agrar și propunerea unor modele de relevare a rezervelor sporirii eficienței creșterii economice

Consider că monografia dată corespunde cerințelor în vigoare și o recomand spre editare.

**Alexandru STRATAN,  
doctor habilitat în economie,  
Institutul de Economie, Finanțe și Statistică**